

习近平就中莱复交 30 周年 同莱索托国王莱齐耶三世互致贺电

李强同莱索托首相马特凯恩互致贺电

新华社北京 1 月 12 日电 1 月 12 日，国家主席习近平同莱索托国王莱齐耶三世互致贺电，庆祝两国复交 30 周年。习近平指出，复交 30 年来，中莱在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，在各自国家发展振兴的征程上携手共进，在应对新冠疫情等挑战中守望相助，成为大小国家友好相处、共同发展的典范。我高度重视中莱关系发展，愿同莱齐耶三世国王一道

努力，以两国复交 30 周年为新起点，进一步提升两国关系水平，拓展务实合作领域，推动中莱友好合作关系取得更大发展。莱齐耶三世表示，在过去 30 年里，莱两国都实现跨越式发展。两国在和平共处、相互尊重和互利共赢的基础上，建立坚实的外交关系，极大增进双方人民的福祉。莱方愿同伟大的中国密切协作，持续巩固中莱友谊和友

好合作，助力两国发展繁荣。同日，国务院总理李强同莱索托首相马特凯恩互致贺电。李强表示，近年来，中莱关系保持良好发展势头，中方愿以复交 30 周年为契机，同莱方携手努力，推动中莱关系持续发展。马特凯恩表示，中国不仅是莱方的战略伙伴，更是全天候朋友。莱方将继续坚定支持并参与“一带一路”倡议和中非合作论坛。

习近平会见比利时首相德克

新华社北京 1 月 12 日电 (记者孙奕) 1 月 12 日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的比利时首相德克

罗。习近平指出，中方高度重视中比关系发展。中比建交 53 年来，各领域合作成果丰硕，惠及两国人民。中比都是经济全球化的受益者，在抵制保护主义、维护自由贸易方面有共同利益。中方赞赏首相先生多次公开发声反对“脱钩断链”，欢迎比利时企业来华投资兴业，愿为他们提供良好营商环境，也希望比方为中国企业提供公正、透明、非歧视的营商环境。双方可以结合各自优势，扩大在交通物流、生物制药等传统领域合作，探讨打造绿色发展、数字经济等合作新增长点。双方要鼓励两国政府部门、立法机构、地方省市加强交往对话，扩大双向旅游和留学生交流，互办大型文化活动，开展大熊猫保护项目，不断增进相互了解和民间友好，为中比关系注入新动力、拓展新前景。中方愿同比方加强在联合国等多边框架内沟通，就应对气候变化、保护生物多样性等议题开展合作。

习近平强调，中国对欧政策保持长期稳定，始终视欧洲为中国的合作伙伴，希望欧洲作为多极世界中的重要力量，发挥积极和建设性作用。面对变乱交织的国际形势，中欧之间需要更多“桥”。双方应该更加紧密合作，推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，共同促进世界的和平、稳定、繁荣。中方愿同欧方一道努力，推动中欧关系在新的一年里稳中有进，希望比方作为欧盟轮值主席国为此发挥积极作用。



1 月 12 日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的比利时首相德克。新华社记者 黄敬文摄

李强同比利时首相德克会谈

新华社北京 1 月 12 日电 国务院总理李强 1 月 12 日上午在人民大会堂同来华进行正式访问的比利时首相德克举行会谈。

李强表示，中比建立全方位友好合作伙伴关系 10 年来，两国关系稳健前行，各领域合作持续拓展，为两国人民带来切实利益。习近平主席将同首相先生举行会见，就进一步深化两国关系与合作深入交换意见。中方愿同比方一道，坚持相互尊重、互利共赢、开放包容，落实两国领导人重要共识，加强战略沟通，筑牢政治互信，深挖合作潜力，为两国共同发展注入更多动力。

李强指出，中比互为重要经贸伙伴。中方愿同比方巩固扩大贸易规模，深化物流和港务合作，积极促进跨境电商发展。中国欢迎更多比利时企业来华投资，也支持更多中国企业赴比投资，希望比方秉持开放理念、遵循市场原则，为中国企业提供公正、透明、非歧视的营商环境。双方要加强科技创新交流合作，发挥优势互补，深化环保、现代农业、生物医药、民用核能、人工智能等领域合作，加强文化、教育、青年等交流。希望比方继续为推动中欧关系持续健康稳定发展作出积极贡献。

德克表示，中比是伙伴，两国经贸合作蓬勃发展，开展了高质量的对话协商，双方在应对气候变化等全球性问题上目标一致。比方愿同中方一道，愿同中方加强农业、核能、通信、科技等领域合作，深化人文交流，扩大共同利益，推动中比关系迈上新台阶。作为欧盟轮值主席国，比方愿支持中欧关系进一步发展。



1 月 12 日上午，国务院总理李强在北京人民大会堂同来华进行正式访问的比利时首相德克举行会谈。这是会谈前，李强在人民大会堂北大厅为德克举行欢迎仪式。新华社记者 申宏摄

会谈后，两国总理共同见证签署经贸、农业农业等多项双边合作文件。会谈前，李强在人民大会堂北大厅为德克举行欢迎仪式。

迎峰度冬关键期，记者搭乘两万吨重载运煤列车—— 跟运千里保供路

本报记者 丁怡婷

煤炭，是我国的主要能源之一，冬季供暖保供的“压舱石”。西起山西忻州神池县、东至河北沧州黄骅港的国家能源集团朔黄铁路，是我国西煤东运第二大通道。

迎峰度冬关键期，记者搭乘两万吨重载运煤列车，从朔黄铁路神池南站出发，从凌晨 2 时 40 分到 17 时，穿越太行山脉、直奔渤海之滨，跟运千里保供路。

2 时 40 分至 5 时 神池南站 备车
“耽误 1 分钟，意味着少运约 700 吨煤炭，必须争分夺秒”

1 月 4 日，三九严寒将至。晋西北高原，凌晨时刻 5 级寒风，体感温度零下 14 摄氏度。

“我们这儿是个天然风口，‘一年一场风，从春刮到冬’，一定做好保暖。”出发前，神池南站站长李林贵提醒记者。

凌晨 2 时 40 分，东西长 9145 米、南北宽 450 米的神池南站，却是一派忙碌：列车鸣笛声、对讲机指令声、检修钢轨敲击声此起彼伏；42 条并行排开的股道上，平均每 10 分钟就有一列运煤列车发出。出发前，列车车身将在神池南站重车场接受“体检”。(下转第六版)

坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委三次全会重要讲话精神

本报评论员

反腐败斗争，经过新时代十年坚持不懈的强力反腐，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。但形势依然严峻复杂，反腐败斗争不能回头、不能松懈、不能慈悲，必须永远吹冲锋号。我们要清醒认识反腐败斗争的新情况新动向，清醒认识腐败问题产生的土壤和条件，不断拓展反腐败斗争深度广度，对症下药、精准施治、多措并举，让反复发作的老问题逐渐减少，让新出现的问题难以蔓延，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，必须加强党中央对反腐败工作的集中统一领导。这次中央纪委全会上，

习近平总书记深刻阐述党的自我革命的重要思想，明确提出“九个以”的实践要求，其中排在第一位的就是“以坚持党中央集中统一领导为根本保证”。必须深刻认识到，坚持党中央集中统一领导是最高的政治原则。只有在党中央集中统一领导下扎实有序推进，把坚持党的全面领导贯彻到管党治党全部工作中，才能确保党牢牢把反腐败斗争主动权牢牢掌握在自己手中。自我革命始终沿着正确方向前进。各级党委要切实强化对反腐败斗争全过程领导，坚决支持查办腐败案件，动真碰硬抓好问题整改。纪委监委作为专责

机关，要更加主动担起责任，有力有效协助党委组织协调反腐败工作，整合反腐败全链条力量。各职能部门要坚持高效协同，自觉把党中央反腐败的决策部署转化为具体行动。

坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，要牢牢把握新阶段反腐败斗争的总要求，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，持续保持惩治腐败高压态势，持续盯住“七个有之”问题，把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重；要深化改革阻断腐败滋生蔓延，聚焦重点领域深化体制机制改革，强化对新型腐败和隐性腐

败的快速处置；要进一步健全反腐败法规制度，健全加强对“一把手”和领导班子监督配套制度，加强重点领域执法执纪监督力度；要加大对行贿行为惩治力度，严肃查处那些老是拉干部下、危害一方的行贿人，加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度；要持之以恒净化政治生态，严明政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，坚持不懈整治选人用人上的不正之风；要加强新时代廉洁文化建设，深入开展党性党风党纪教育，营造崇廉拒腐的良好风尚。

当今世界没有其他哪个政党、哪个国家能够像我们这样大规模、大力度、坚持不懈惩治腐败。高度自觉地以科学的态度、体系化的方式推进自我革命，这是我们党的显著优势，也是引领时代的制胜之道。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，确保党永远不变质、不变色、不变味，我们党就一定能在新征程上始终赢得保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动，赢得全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

奋力推进政法工作现代化

本报记者 元玉昆 金 歆

政法工作现代化，是中国式现代化的重要组成部分，是全面建设社会主义现代化国家的重要保障。

党中央推动完善政治督察、执法监督、纪律作风督查巡查等制度机制，人民法院深化智慧法院建设，检察机关提升公益诉讼办案质效，公安机关坚持不懈推进执法规范化建设，司法行政机关完善法律援助制度……政法机关深入贯彻党的二十大精神，忠实履职尽责，积极担当作为，紧紧围绕中国式现代化谋划推进政法工作现代化，为建设更高水平的平安中国、法治中国筑牢坚实基础，续写了社会长期稳定的奇迹。

推动形成全方位 深层次政法改革新格局

法与时转则治，治与世宜则有功。

聚焦重点领域、关键环节、突出问题，各政法机关着力进行工作理念、制度、机制创新，推动形成全方位深层次政法改革新格局。

——持续用力推进司法体制综合配套改革。扭住司法责任制改革这个“牛鼻子”，开展刑事司法责任制改革试点、民事司法责任制改革试点，全力开展“基本解决执行难”攻坚战……近年来，司法体制综合配套改革不断推进，深化以审判为中心的诉讼制度改革成果引人瞩目。

随着我国刑事犯罪结构发生变化，司法部会同最高人民法院部署开展审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点。此前，江苏苏州某律师事务所律师陈某接到其在区法律援助中心指派，为李某涉嫌危险驾驶罪一案提供法律援助。当时该案正处于审查起诉阶段，陈

某经过查阅案卷认为，李某情节轻微。于是，陈某多次会见李某，与其反复沟通。在陈某的劝说下，李某主动认罪认罚。最终，检察机关依据法律规定，对其作出不起诉的决定。

最高人民法院牵头开展提高刑事案件二审开庭率专项工作，进一步发挥刑事审判二审程序严格把关、依法纠错、救济权利等功能；公安部推进看守所值班律师进驻工作，在用看守所已基本完成法律援助值班律师工作站建设……政法机关主动作为，推动各项改革部署落地落实。

——完善行政执法和公共服务体系。“上个月发现的店外飞线充电等问题都已整改完成，本月信用评价等级为 A 级，请继续保持！”在浙江杭州拱墅区长庆街道新华路的一家餐饮店内，综合执法队员完成“综合查一次”后，与店长交流。(下转第四版)

2023 年我国进出口总值 41.76 万亿元

外贸运行总体平稳，进出口规模逐季抬升

本报北京 1 月 12 日电 (记者杜海涛) 据海关统计，2023 年我国进出口总值 41.76 万亿元，同比增长 0.2%。其中，出口 23.77 万亿元，进口 17.99 万亿元。我国货物贸易进出口好于预期，实现促

稳增长。外贸运行总体平稳，四季度向好态势明显。进出口规模逐季抬升，一季度为 9.69 万亿元，二、三、四季度都在 10 万亿元以上。其中 12 月份进出口 3.81 万

亿元，创月度规模历史新高。民营企业主力作用增强。2023 年，我国有进出口记录的对外贸易经营主体首次突破 60 万家。其中，民营企业 55.6 万家，合计进出口 22.36 万亿元，增长 6.3%，占进出口总值的 53.5%，较上年提升 3.1 个百分点。(相关报道见第二版)

新数据 新看点